# 武汉战 疫 中的铭记时刻

□新华社记者

滚滚长江水, 巍巍黄鹤楼。 这里是决胜抗疫的主战场。 武汉胜则湖北胜, 湖北胜则全

武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国。 。 自去年12月30日武汉发布针对

自去年12月30日武汉发布针对疫情的首个紧急通知以来,这场突如其来、举世关注的疫情防控阻击战已持续整整100天。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署,全国各地勠力同心、星夜驰援,英雄的武汉人民识大体、顾大局,战疫已取得阶段性重要成果:武汉即将解封逐步恢复往日容颜。

回顾战 疫 中的日日夜夜 ,无数 难忘时刻 永远令人铭记。

难忘时刻,永远令人铭记。 疫情突发:有人传人现象

现在可以说,肯定的,有人传人现象。除非极为重要的事情,一般不要去武汉。

在1月20日国家卫健委组织的一场高级别专家组记者会上,钟南山院 士代表专家组发出警示通报。

此时,距武汉市卫健系统上报首起 不明原因肺炎 病例,已有20多天。

湖北省中西医结合医院呼吸与重症医学科主任张继先最早判断并上报新冠肺炎疫情 2019年12月26日 ,她陆续接诊多例奇怪的肺炎病人:一对老两口 ,伴有发热、咳嗽、呼吸困难等症状 ,CT显示肺部异常。随后又接诊4个类似病例。经历过 非典 的她 ,敏锐感受到潜在的危险。12月27日和29日 ,她两次上报疫情。

此时此刻,一场超出人们想象的疫情正在袭来。

12月30日、武汉市卫生健康委向辖区医疗机构发布《关于做好不明原因肺炎救治工作的紧急通知》。次日,中国疾控中心一早派出专家赶到武汉。1月8日,国家卫健委专家评估组初步确认新冠病毒为疫情病原;1月20日,国家卫健委发布公告,将新冠肺炎纳入传染病防治法规定的乙类传染病并采取甲类传染病的防控措施。

疫情发展出人意料 ,防控形势骤 然紧张。

武汉市三家定点医院800张床位很快收满病人。武汉市卫健委紧急腾出1200张床位,但依旧无法满足需求。

随即,武汉腾出7家中型医院, 改为专门收治新冠肺炎患者医院。 新增医院一开门就挤满患者,发热病 人求诊排起长队,全国各地陆续出现 确诊病例

疫情,肆虐蔓延。

武汉 封城 : 摁下 暂停键 一座千万人口的城市,头一回不 见车水马龙、熙攘人群,只有空荡荡的 街巷、呼啸而过的风声。

这是江城武汉摁下 暂停键 ,处于 封城 状态中的景象。

1月23日凌晨,武汉市疫情防控 指挥部发布通告:自当日10时起,武汉 全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运 暂停运营;机场、火车站离汉通道暂时

武汉疫情防控事关全局。九省通 衢 ,武汉是全国高铁与高速公路枢 纽 ,人流南来北往。春节临近 ,任由被 感染群体四处流动 ,后果不堪设想。

封一座城护一国人。

原本阖家团圆的春节,被彻底改变。少儿绘本作家、编辑陈颖是 老武汉,往年春节意味着大家庭的团聚,可今年除夕,家里只有他和父母,一锅汤、两三道小菜构成了年夜饭。

看疫情代替了看春晚,微信向亲 友探询安康代替了春节的祝福。陈颖 说:这是一个永生难忘的春节,在这 个城市的各个角落,大家为着同样的 希冀 ,固守我们共同的家园。

世界卫生组织赴中国考察专家组负责人布鲁斯 艾尔沃德说 武汉人民令人心碎 汉 让人动容 他们身上表现出来一种巨大的责任感。

举国驰援:与时间赛跑

41架次,近6000人!

2月9日,这是疫情防控以来武汉 天河机场最繁忙的一天。

从凌晨1点50分最早一架包机落地,直到深夜23时50分,一架架飞机,载着来自辽宁、上海、天津、河北、山西、江苏、浙江、广东、四川、山东、河南、福建等地的医疗队人员,载着来自各地的328.1吨防疫物资,昼夜不息、驰援湖北。

疫情汹汹,形势严峻。缺物资、缺 床位、缺医护、缺设备 八方驰援, 源源不断。

除夕夜,人民解放军闻令而动, 450名首批医疗队队员搭乘军用运输机飞赴武汉。

白衣执甲、尽锐出征!

我们把重症、感染和呼吸相关科室主任几乎都选派到了湖北,很多都有抗击非典的经验。北京协和医院副院长韩丁说。

全国各地共选派330多支医疗队,超过4万名医务人员驰援湖北。其中,重症医学科、感染科、呼吸科、循环内科的专业人员就达到了16000多人。

驰援!院士们带队,冲锋在最前线

84岁的钟南山院士,在疫情暴发之际提醒公众没什么特殊情况,不要去武汉,但他自己却毅然坐上了前往武汉的高铁。他还多次视频连线医疗救援队,指导开展救治工作。

73岁的李兰娟院士,2月11日穿上写着 武汉加油 四个大字的防护服,进入收治重症病人的ICU,逐一分析患者的病情。

王辰、张伯礼、陈薇、黄璐琦、乔杰、仝小林 一位位院士 逆行 而

来。他们是院士,更是战士! 战 疫 ,无数人挺身而出,微光成

炬 照亮江城。 得知火神山、雷神山医院建设急缺人手,告别家人,日夜兼程,河南太康县兰子陈村5名 90后 小伙自发组团、赶赴武汉,湖北红安向家一门五兄弟自驾赶来 4万多名建设者八方赶来,援建两山医院。荒芜之地,成如火如荼的工地。

从事餐饮行业的24岁四川姑娘雨衣妹妹,听说武汉一些医护人员吃不上热饭,她带着厨师和食材,逆行十几个小时驾车从成都赶到武汉,每天送400至600份盒饭,一忙就是40多天。

捐钱捐物 ,爱如江水奔腾不息流向武汉。

中央确定全国19个省份对口支援 湖北省除武汉市以外各市州,各路精 兵强将星夜集结,奔赴前线时也带来 了大量的紧缺物资。

截至3月5日,湖北省已累计分配 医用防护服460万件以上、N95口罩 900多万只、医用外科口罩6000多万

截至4月5日,武汉市红十字会共接收社会捐赠款超过16.9亿元。

武汉 ,不是 孤岛 ;武汉 ,从来都不是孤军作战。

拉网排查 :着力 应收尽收遏制疫情 ,关键是切断源头。

一场拉网式大排查,吹响了武汉 阻断疫情扩散的总攻战号角。

4.45 万名党员干部职工,下沉到 13800 多个网格参与排查工作;1.9万 名民警加强值守,成为防控前沿的尖

兵。

新上任的湖北省委主要负责同

志,2月15日前往武汉部分社区检查管控情况,强调对小区严格实行封闭管理,坚决切断传染源、阻断传播途径。

2月16日,武汉再次部署开展为期3天的集中拉网式大排查,摸清底数,推动落实确诊患者百分之百应收尽收、疑似患者百分之百核酸检测、发热病人百分之百进行检测、密切接触者百分之百隔离、小区村庄百分之百实行24小时封闭管理等五个百分之百、坚决遏制疫情扩散蔓延。

青山区工人村街青和居社区党总支书记、居委会主任桂小妹每天都至少忙到晚上10点多。5235户居民,60岁以上老人占25%其中独居、空巢、80岁以上老人占近七成 桂小妹眼中满是血丝对网格化摸排家底门清。

从一个患者,到一个家庭,到一个小区,再到一个片区 随着网越拉越大、越织越密,四类人员终于得到分类安置。

防控壁垒日益牢固 ,民生保障同步夯实。

2月下旬以来,出门帮居民买药,成为社区网格员丰枫的主要工作之一。一次,10多个小时后终于拿齐近100份药。他身上挂满药袋的照片,瞬间戳中无数人的泪点。一身药袋,犹如勋章。

越是黑暗的地方,光芒就越是耀眼。武汉人,如同钻石的每一个切面,都闪耀着独特的光芒。

平日里,他们是学生、村民、快递员、水电工、小店主 是街头巷陌,与你我擦肩而过的普通武汉人。如今,他们挺身而出,守护着这座城市。

防控战大疫,让全国全世界看到了武汉人民的坚韧不拔、高风亮节。

全力救治:与病魔较量 因为一张同看夕阳的照片,87岁的新冠肺炎患者王欣受到了很多人关

注。入院后,他曾昏迷20多天,在医护人员精心治疗下,逐渐康复。4月6日,得知援鄂医疗队员要离

4月6日,得和援鄂医疗队员委局 开湖北,王欣站在夕阳下,用小提琴拉 起了一曲《送别》。谢谢你们的悉心照 顾。

年龄最大的患者103岁 最小的仅出生30小时。这场来势汹汹的疫情, 共造成全国确诊病例人数超过8万例, 武汉确诊病例数占比超过六成。

生命至上,与时间赛跑,与病魔较量的战斗时刻不断。

应对床位不足, 封城 第二天, 火神山、雷神山医院1月24日相继开始建设, 十多天建成, 创造世界瞩目的中国速度。但两山医院的2600个床位, 收治能力依旧有限。

关键时刻,征用一批体育馆、会展中心、培训中心等大空间场馆,改造成方舱医院,成为这场疫情防控阻击战中关键之举。

2月3日,武汉国际会展中心、洪山体育馆、武汉客厅三个方舱医院连夜开建,仅仅用一天多的时间,三个方舱医院投入使用,一共可提供3000多张

方舱医院以往没有采用过 ,是我国公共卫生防控与医疗的一个重大举措。中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰这样评价方舱医院。

方舱医院成为托起生命的 希望之舟。一个月内,武汉市完成16家方舱医院改建,86家定点医院改造,新增6万多张床位,相当于新增60多家三级医院的床位数。2月下旬,人等床的危急局面,终于转变为,床等人。

组建院士巡诊团队,成立联合专家组,集中讨论死亡病例、7次修订优化救治方案,组织插管小分队 一项项探索临床应用,一个个生命得以挽回。

自2月上旬发热、胸闷、腹痛等症状就医,在无创呼吸及插管通气效果不明显,90%以上肺功能丧失的情况下,40岁的患者 老胡 生命危在旦夕。

依靠ECMO(俗称 人工肺 )的支持,医护人员开展俯卧位通气、气管镜吸痰救治,4月5日 老胡 顺利脱离ECMO,40天来第一次用自己的肺实现自主呼吸。

驱瘟有 剂。中西医结合,成为 救治一大特色。湖北省共有超过6万 名确诊患者使用中药,占比达90.6%, 临床疗效观察显示,中医药总有效率 达到了90%以上。

从1月底的不足5%,到现在已经超过93%。武汉新冠肺炎累计治愈率一路攀升。到目前,武汉累计出院患者达4.69万人。

3月10日,16所方舱医院全部 休舱 3月18日,武汉新增确诊病例首次为0

人们为患者的康复而欣喜 ,也为 逝者离去而哀伤。

刘智明、李文亮、夏思思 一个 个白衣战士用生命践行使命,他们的 离去令人扼腕叹息。

4月4日清明节,国旗低垂,汽笛长鸣。湖北省、武汉市各界代表等来到长江之畔的汉口江滩,深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

湖北人民、武汉人民作出了巨大的牺牲和奉献,逝去的每一位同胞,都值得我们永远铭记。参与悼念仪式的北京大学第三医院医生郑亦沐说。

城市 复苏 按下 重启键 战 疫 ,艰苦卓绝;曙光,逐渐显

灰。 历经百天的隐忍与等待之后,武 汉,正在按下,重启键

3月22日,武汉市27个过江桥梁 防疫检测点和主城区近80个防疫检查 点全部撤除:

3月23日,武汉公交集团部分公 交线路实际演练,110余路公交车上街 试购:

3月25日零时起,武汉市以外地区解除离鄂通道管控;

4月8日零时起,武汉市将解除离 汉离鄂通道管控措施

渐暖的春日中,一切的坚持都有了意义;寂静了许久的城市,正在逐渐恢复到熟悉的模样。 面香四溢,武汉街头,一家家

热干面店铺重新开张。熟悉的味道回

来了,熟悉的武汉回来了!有市民感慨。 热火朝天,工业企业中,一条 条生产线开足马力,复工复产有序进行。截至4月4日,武汉规上工业企业

开工2853户,开工率97.2%,规上工业企业用电量已恢复到去年同期的八成以上。 分期分批,武汉市把全市50多家收治新冠肺炎的定点医院向医疗

多家收治新冠肺炎的定点医院向医疗资源丰富的10家医院集中,分4批恢复定点医院正常医疗秩序

寒雪梅中尽,春风柳上归。

江城大地上,人们正与时间赛跑,用更高的效率追回因疫情带来的损失,以免这场伤痛伤及这座城市经济的筋骨,让这个国内生产总值已超过1.5万亿元的城市经济体,在经济发展中不至于太失速。

停校不停教,停课不停学。武汉的大中小学,早已在网上,开学,学生们居家线上学习。

4月7日夜晚,凝神细听,居民小区中,不时飘来悠扬琴声、童音清脆的读书声

武汉,正在向着希望出发! (记者 周甲禄 梁建强 李劲峰 侯文坤 李伟 喻珮)

(新华社武汉4月7日电)

#### 中央指导组:

# 坚持防放并举 加强常态化精准化防控

新华社武汉 4 月 8 日电 (记者 赵文君 胡浩)8 日零时,中共中央 局委员、国务院副总理、中央指导组和 市主要负责同志,现场检查解除中央 道管控工作情况。她指出,经中央除通 道管控不等于解除疫情防控,解入员 道管控不等于解除疫情防控,要深调贯 调、坚持再坚持 的重要指示精神,把专 题会议确定的各项防控措施落细, 在 有序放 的过程中 确保稳。

在武汉市公安局指挥中心,孙春兰通过视频实时了解各交通管控卡口撤除情况以及离汉人员可溯化追踪等措施。在武昌火车站。检查离汉人员安检、进站和防控工作情况。她强调。要严格

落实离汉人员健康核验 密切关注各主要路口交通流量 湖北省要主动加强与外省区市的沟通衔接 引导群众错峰出行 防止出现人员、车辆大面积拥堵。

孙春兰要求湖北省、武汉市认真贯彻党中央、国务院决策部署,适应常态化精准化防控工作要求,慎终如始、毫不松懈抓好疫情防控。重点做好人员密集场所防护工作,制定具体的标准和实施方案,加强体温检测、环境消杀等日常防护工作,提升群众科学防护意识,严防人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险。

8日上午,指导组分别到武汉市疫情防控指挥部、政务大厅、客运站场、交通道口、商业机构、医院社区等检查防控工作情况。

### 国务院联防联控机制印发《关于进一步 做好重点场所重点单位重点人群 新冠肺炎疫情防控相关工作的通知》

新华社北京4月8日电 日前,国 务院联防联控机制印发《关于进一步做好 重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫 情防控相关工作的通知》强调结合当前 疫情防控形势,落实分区分级防控要求, 推进生产生活秩序逐步恢复。

通知强调,各地要根据疫情形势发展,科学确定复工复产复学时间,严格落实属地责任、部门责任、单位责任和个人家庭责任,从严控制、审核、组织举办各类涉及人群聚集性的活动。各行业在复工复产前要根据行业特点制定具体防控方案。各单位要落实主体组供,细化各项防控措施,确保每一个知节、每一个关键的步骤落实到位。

通知要求 各地要根据动态调整的应急响应级别 精准实施分区分级差异化的办公场所和公共场所防控措施。低风险地区坚持 逐步、适当放开 原则。对于工作生活必须的场所、开放式活动场所,有序逐步放开 对于娱乐、休闲等集中密闭场所,审慎开放。中、高风险地区坚持安全、稳步 原则。对于工作生活必须的场所,开放式活动场所,采取分类适度限制措施,对于娱乐休闲等集中密闭场所,建议采取临时禁止开业措施。具体要求由各地依据本地疫情形势研究确定。

通知要求 各地要强化特殊单位防控

和人员防护措施。低风险地区加强养老机构、儿童福利院、监狱、精神卫生医疗机构等特殊单位风险防范 做好人员防护、消毒等日常防控工作。中、高风险地区继续采取强化措施 严格落实防控措施监管 制定应急预案 提高应急处置能力。

通知要求 各地要加强重点场所和重点人群的防护指导。筑牢织密 外防输入、内防反弹 防线 盯紧航空运输、口岸检疫等各个环节 严格实施闭环管理措施 实现集中接送、检测、隔离等全流程高效无缝运转。要加强应急处置准备 严密落实 早发现、早报告、早隔离、早治疗 措施 最大限度减少传播风险。重点指导老年人、儿童、孕产妇、学生、医务人员等重点人群个人防护 教育引导群众养成良好的卫生习惯和生活方式 减少和避免人员聚集 严防聚集性疫情发生。

通知对生活服务类场所、开放式活动场所、密闭式娱乐休闲场所、客运场站和公共交通工具、特殊单位场所、企事业单位等分类提出了防控建议。

通知强调,各级政府和有关部门要进一步提高政治站位,统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作,确保人员到位、信息畅通,严格执行四早措施和报告制度。相关要求将视疫情变化进行调整。

# 国家卫健委:4月7日新增确诊病例62例 其中境外输入59例 新增无症状感染者137例

新华社北京 4 月 8 日电 (记者 安蓓 温竞华)国家卫健委 8 日通报 4 月 7 日 0 24 时 31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例 62 例 其中59 例为境外输入病例 3 例为本土病例(山东2 例 广东1 例) 新增死亡病例 2 例(上海 1 例 ,湖北 1 例);新增疑似病例 12 例 其中11 例为境外输入病例 1 例为本土病例(广东1 例)。

当日新增治愈出院病例112例,解除医学观察的密切接触者2295人,重症病例减少22例。

境外输入现有确诊病例714例(含重症病例23例),现有疑似病例82例。累计确诊病例1042例,累计治愈出院病例328例 无死亡病例

病例328例,无死亡病例。 截至4月7日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1190例(其中重症病例189例),累计治愈出院病例77279例,累计死亡病例3333例,累计报告确

诊病例81802例,现有疑似病例83例。

累计追踪到密切接触者715854人,尚在医学观察的密切接触者13334人。

湖北无新增确诊病例 新增治愈出院病例69例(武汉69例) 新增死亡病例1例(武汉1例) 现有确诊病例448例(武汉445例) 其中重症病例158例(武汉155例)。累计治愈出院病例64142例(武汉46991例) 累计死亡病例3213例(武汉2572例),累计确诊病例67803例(武汉50008例)。无新增疑似病例 无现有疑似病例。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者 137例,其中境外输入无症状感染者 102例;当日转为确诊病例 11例(境外输入11例);当日解除医学观察64例(境外输入8例),尚在医学观察无症状感染者1095例(境外输入358例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例 1355例;香港特别行政区 935例(出院 236例,死亡4例),澳门特别行政区 44例(出院 10例),台湾地区 376例(出院 61例,死亡5例)。

# 六部门:我国阶段性提高 每月价格临时补贴标准1倍

新华社北京 4月8日电 (记者安蓓)记者8日了解到 我国将阶段性加大社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的价格临时补贴力度。各地以现行联动机制测算的补贴标准为基础 阶段性提高每月价格临时补贴标准1倍。执行期限为2020年3月至6月。

国家发展改革委等六部门当日发布《关于进一步做好阶段性价格临时补贴工作的通知》。通知指出 当前形势下 对低收入群体特别是困难群体加大保障力度十分紧要。各地要在认真执行《关于进一步完善社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的通知》规定基础上 将孤儿、事实无人抚养儿童以及领取失业补助金人员 纳入联动机制保障范围。执行期限为

2020年3月至6月。 通知明确,对城乡低保对象、特困

人员、享受国家定期抚恤补助的优抚对象提高补贴标准的增支资金和将孤儿、事实无人抚养儿童纳入保障范围的增支资金,由中央财政通过困难群众救助补助资金分地区给予补助,其中东部地区补助30%、中部地区补助60%、西部地区补助80%,对领取失业保险金人员和领取失业补助金人员的增支资金,从失业保险基金中列支。其余增支资金,由地方财政予以保障。

通知要求,各地要充分利用信息化手段提高会商、报审等各环节工作效率,尽可能缩短发放时间,务必做到20个工作日内足额发放到困难群众手中。

#### 雷神山医院 29名建设者 启程返回深圳

4月8日,参加武汉市雷神山医院建设的中建三局一公贺。 今年春节前夕,中建三局一庆贺。 今年春节前夕,中建三员工人贺。 今年春节前夕,中建三员工人团湖北省探望父母陪伴家工人团强工人团强工人工。 过年。2月1日,这些员工人团聚到中建三局一公司深圳分公司聚到中建三局一公司深市雷神完成是证,他们就地进行隔离。4月8日,武汉市正式解除离入五百户,武汉市正式解。29名员工启道管控措施,这29名员工

程返回深圳。

新华社发

